

Συνεχίζουν τις προκλήσεις στην κυπριακή ΑΟΖ

Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ
p.galiatsatos@realnews.gr

■ **ΣΚΗΝΙΚΟ** έντασης στήνει η Τουρκία στην ανατολική Μεσόγειο, στέλνοντας ταυτόχρονα τόσο το σεισμογραφικό σκάφος «Barbaros» όσο και το πλοίο γεωτρήσανο «Fatih» στη θαλάσσια περιοχή της Κύπρου. Το «Barbaros» πρόκειται να διεξαγάγει σεισμογραφικές έρευνες νοτίως της Λεμεσού, ενώ το «Fatih» έχει αναλάβει την αποστολή να προκαλέσει την Ελλάδα, αφού η Τουρκία έχει δεσμεύσει για γεώτρηση μια θαλάσσια περιοχή που βρίσκεται 60 ναυτικά μίλια δυτικά της Πά-

Στη θαλάσσια περιοχή της Κύπρου θα επιχειρούν τόσο το σεισμογραφικό σκάφος «Barbaros» όσο και το πλοίο-γεωτρήσανο «Fatih», ενώ γύρω τους θα κινούνται τουρκικά πολεμικά

ΤΟ ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΟ πρωτοσέλιδο της «R» στις 27 Απριλίου



λυτη προσοχή για να αποφευχθεί ένα ατύχημα στο Αιγαίο που μπορεί να οδηγήσει σε κλιμάκωση. Το ερώτημα που προσπαθούν να απαντήσουν στο ΥΠΕΘΑ είναι αν πράγματι οι Τούρκοι επιδιώκουν κάτι τέτοιο ή θέλουν με την επιθετική τους συμπεριφορά να δημιουργήσουν κλίμα φόβου στο Αιγαίο, πιστεύοντας ότι η Π.Α. θα μειώσει την ένταση των αναχαιτίσεών της. Τέτοιο ενδεχόμενο δεν υπάρχει, όπως λένε από το ΥΠΕΘΑ και την Πολεμική Αεροπορία. Το βάρος ενός ατυχήματος πέφτει όλο στην τουρκική πλευρά, υποστηρίζουν. Είναι συμπτωματικό ότι αυτή η επι-

Ο τρόπος που πέταξαν οι συγκεκριμένοι σχηματισμοί δεν δείχνει απειρία, αλλά θράσος και αποφασιστικότητα που μπορεί να οδηγήσουν σε ακρότητες

κίνδυνη συμπεριφορά των Τούρκων εκδηλώνεται αμέσως μετά τις δηλώσεις του Αμερικανού γερουσιαστή και μέλους της Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων των ΗΠΑ, **Ρόμπερτ Μενέντεζ**, ο οποίος ευχήθηκε «να βάλει ο Θεός το χέρι του» για να μη χαθεί ανθρώπινη ζωή στο Αιγαίο; Κάποιοι άλλοι δεν αποκλείουν το πιο συνωμοσιολογικό σενάριο που θέλει συγκεκριμένους «πυρήνες αντίστασης» να δρουν αυτόνομα από το καθεστώς Ερντογάν, θέλοντας να προκαλέσουν μια κρίση με την Ελλάδα, σε μια περίοδο που η Αγκυρα έχει πολλά και μεγάλα προβλήματα να αντιμετωπίσει. Οι συλλήψεις στρατιωτικών, οι οποίες τρία χρόνια μετά από την απόπειρα πραξικοπήματος συνεχίζονται, δεν δίνουν πολλές πιθανότητες επαλήθευσης αυτού του σεναρίου.

Το μόνο βέβαιο είναι ότι η Ελλάδα δεν έχει άλλον τρόπο να αντιμετωπίσει την τουρκική προκλητικότητα, όποιο σενάριο κι αν έχει σκοπό να χρησιμοποιήσει η Τουρκία στο Αιγαίο. Πρέπει να είναι μονίμως σε εγρήγορση και επιφυλακή, όσο μεγάλο κι αν είναι το κόστος.



φου. Η συγκεκριμένη εξέλιξη έχει προκαλέσει μεγάλη ανησυχία στην Αθήνα και το υπουργείο Εθνικής Αμυνας βρίσκεται σε κατάσταση συναγερμού.

Η περιοχή που δέσμευσε η Τουρκία με τη NAVTEX (οδηγία προς ναυτιλλομένους) 560/19 για γεωτρήσεις του «Fatih» περιλαμβάνει και τμήμα της κυπριακής ΑΟΖ. Η εκτίμηση του Πενταγώνου είναι ότι η γεώτρηση θα πραγματοποιηθεί εκτός κυπριακής ΑΟΖ, ωστόσο η επιλογή της τοποθεσίας αμφισβητεί στην πράξη τη θέση της Αθήνας και της Λευκωσίας ότι οι ΑΟΖ της Ελλάδας και της Κύπρου εφάπτονται. Με τη γεώτρηση αυτή, η Τουρκία δείχνει και εμπράκτως ότι δεν αναγνωρίζει την επήρεια του Καστελόριζου στη χάραξη των θαλάσσιων ζωνών.

Αυτή η εξέλιξη έχει προκαλέσει, σύμφωνα με πληροφορίες της «R», μεγάλη ανησυχία στο υπουργείο Εθνικής Αμυνας, καθώς δεν είναι δυνατόν η Αθήνα να αφήσει να πραγματοποιηθεί ανενόχλητο γεώτρηση στο σημείο αυτό. Η Αγκυρα έχει δεσμεύσει την περιοχή για 4 μήνες, έως τις αρχές Σεπτεμβρίου. Την Παρασκευή και μέχρι την ώρα που έκλεινε η ύλη της εφημερίδας, το τουρκικό πλοίο-γεωτρήσανο κατευθυνόταν προς την περιοχή που έχει δεσμεύσει η Τουρκία, με την ιδιαίτερα χαμηλή ταχύτητα των 3,8 κόμβων.

Ασκήσεις με πραγματικά πυρά

Είναι σαφές ότι η Τουρκία επιδιώκει να προκαλέσει ένταση και να δημιουργήσει τετελεσμένα στην περιοχή, αφού έχει δεσμεύσει περιοχή δυτικά της Πάφου και εντός της κυπριακής ΑΟΖ για ασκήσεις με πραγματικά πυρά στις αρχές Μαΐου. Αυτό σημαίνει ότι, αν η άσκηση γίνει (δεν συμβαίνει πάντοτε αυτό) στην περιοχή, θα μεταβούν και τουρκικά πολεμικά. Παράλληλα, με προηγούμενη NAVTEX, την 549/19, η Τουρκία προαναγγέλλει τη διεξαγωγή σεισμογραφικών ερευνών από το «Barbaros» νοτίως της Λεμεσού το διάστημα από 1η Μαΐου έως 31 Ιουλίου 2019. Η περιοχή που έχει δεσμεύσει η Τουρκία επικαλύπτει οικόπεδα της κυπριακής ΑΟΖ, στα οποία ήδη υλοποιείται το ερευνητικό πρόγραμμα της Κυπριακής Δημοκρατίας. Ταυτόχρονα, ωστόσο, και με τη NAVTEX 546/19, η Αγκυρα έχει δεσμεύσει για ασκήσεις περιοχή νοτίως της Λεμεσού μέχρι και τις 16 Μαΐου.

Όλα αυτά οδηγούν στο συμπέρασμα πως, το αργότερο έως τον Μάιο, στη θαλάσσια περιοχή της Κύπρου θα επιχειρούν τόσο το «Barbaros» όσο και το «Fatih», ενώ γύρω τους θα κινούνται τουρκικά πολεμικά. Το σκηνικό αυτό το είχε προαναγγείλει με δημόσιες δηλώσεις του ο Τούρκος ΥΠΕΞ **Μεβλούτ Τσαβούσογλου**, ο οποίος επισκέφθηκε το Σάββατο τα κατεχόμενα.

Παράλληλα, ολοκληρώνονται με ταχείς ρυθμούς οι προε-

τοιμασίες για το δεύτερο τουρκικό πλοίο-γεωτρήσανο, το «Yanuz», που βρίσκεται ακόμα αγκυροβολημένο στην περιοχή της Γιάλοβας. Όπως έχει δηλώσει ο Τούρκος υπουργός Ενέργειας **Φατίχ Ντονμέζ**, μόλις ολοκληρωθούν οι ετοιμασίες, και αυτό το πλοίο θα μεταβεί στην κυπριακή ΑΟΖ. Αυτό σημαίνει πως η ένταση στην περιοχή θα κλιμακωθεί και πως ακόμα και ένα θερμό επεισόδιο δεν θα πρέπει να θεωρείται απίθανο.

Διπλωματικές πηγές εκτιμούν πως η Αγκυρα επιδιώκει να δημιουργήσει με αυτόν τον τρόπο τετελεσμένα στην ανατολική Μεσόγειο και να επαληθεύσει το δόγμα της «Γαλάζιας Πατριδας», αλλά και την επιστολή που κατέθεσε στις 19 Μαρτίου στον ΟΗΕ, με την οποία διεκδικεί για λογαριασμό της όλη την υφαλοκρηπίδα δυτικά της Ρόδου και της Κρήτης, ενώ δεν αναγνωρίζει την ύπαρξη της Κυπριακής Δημοκρατίας και ούτε αποδέχεται τις θαλάσσιες ζώνες της. Όπως επισημαίνουν οι ίδιες πηγές, αν το «Fatih» επιχειρήσει γεώτρηση στη δεσμευμένη περιοχή, θα πρόκειται για τη μεγαλύτερη κρίση στις ελληνοτουρκικές σχέσεις από το 1996.

Η ελληνική κυβέρνηση και τα υπουργεία Εξωτερικών και Αμυνας παρακολουθούν με προσοχή τις τουρκικές κινήσεις, ενώ το Πολεμικό Ναυτικό έχει τεθεί σε ετοιμότητα. Η Αθήνα αποφεύγει τις δημόσιες δηλώσεις, ετοιμάζει, πάντως, έγγραφη απάντηση στην προκλητική επιστολή των Τούρκων στον ΟΗΕ. Οι ΗΠΑ έστειλαν, πάντως, ένα σαφές μήνυμα στην Τουρκία να μην αποτολμώσει κάτι στην κυπριακή ΑΟΖ. Απαντώντας σε ερώτηση του Real FM ως προς το ποια θα είναι η στάση των ΗΠΑ σε περίπτωση θερμού επεισοδίου στην κυπριακή ΑΟΖ, ο αρμόδιος για ενεργειακά θέματα Αμερικανός υφυπουργός Εξωτερικών **Φράνσις Φάνον** δήλωσε: «Δεν μπορούμε ασφαλώς να προτρέχουμε για το τι είναι πιθανόν να κάνουν οι ΗΠΑ σε τέτοιες εντελώς υποθετικές καταστάσεις. Γενικότερα, ωστόσο, αποθαρρύνουμε έντονα κάθε ενέργεια που κλιμακώνει την ένταση».